

第13章全等三角形单元测试
一、单选题（共10题；共30分）
1.选择用反证法证明“已知：在△ABC中，∠C=90°．求证：∠A，∠B中至少有一个角不大于45°．”时，应先假设（　　）        
A、∠A＞45°，∠B＞45°      B、∠A≥45°，∠B≥45°
C、∠A＜45°，∠B＜45°      D、∠A≤45°，∠B≤45°
2.现已知线段a，b（a＜b），∠MON=90°，求作Rt△ABO，使得∠O=90°，AB=b，小惠和小雷的作法分别如下．
小惠：①以点O为圆心、线段a为半径画弧，交射线ON于点A；②以点A为圆心、线段b长为半径画弧，交射线OM于点B，连接AB，△ABO即为所求．
小雷：①以点O为圆心、线段a为半径画弧，交射线ON于点A；②以点O为圆心、线段b长为半径画弧，交射线OM于点B，连接AB，△ABO即为所求．
则下列说法中正确的是（　　）        
A、小惠的作法正确，小雷的作法错误       B、小雷的作法正确，小惠的作法错误
C、两人的作法都正确                     D、两人的作法都错误
3.如图，△ABC中，AB=AC，∠A=40°，延长AC到D，使CD=BC，点P是∠ABD和∠ADB的平分线的交点，则∠BPD的度数是（　　）
[image: image1.png]



A、105°       B、110°         C、130°         D、145°
4.如图，网格中的每个小正方形的边长为1，A，B是格点，则以A，B，C为等腰三角形顶点的所有格点C的位置有（　　）
[image: image2.png]



A、2个     B、3个      C、4个         D、5个
5.下列命题错误的是（　　）            
A.矩形的对角线相等       B.平行四边形的对角线互相平分
C.对角线相等的四边形是矩形         D.对角线互相垂直平分的四边形是菱形
6.如图，在△ABC中，AB=AC，AB的中垂线DE交AC于点D，交AB于E点，如果BC=10，△BDC的周长为22，那么△ABC的周长是（  ）  
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A.24      B.30      C.32         D.34
7.用直尺和圆规作一个角的平分线的示意图如图所示，则能说明∠AOC=∠BOC的依据是（  ）  
[image: image4.png]



A.SSS      B.ASA      C.AAS        D.角平分线上的点到角两边距离相等
8.如图，在△ABC中，AB=AC，BD平分∠ABC交AC于点D，AE∥BD交CB的延长线于点E．若∠E=35°，则∠BAC的度数为（   ） [image: image5.png]



A、40°      B、45°      C、60°        D、70°
9.如图，OA、OB分别是线段MC、MD的垂直平分线，MD=5cm，MC=7cm，CD=10cm，一只小蚂蚁从点M出发爬到OA边上任意一点E，再爬到OB边上任意一点F，然后爬回M点处，则小蚂蚁爬行的路径最短可为（   ）  [image: image6.png]



A.12cm       B.10cm       C.7cm          D.5cm
10.下列命题中，是真命题的是（   ）            
A.两条对角线互相平分的四边形是平行四边形     B.两条对角线相等的四边形是矩形
C.两条对角线互相垂直的四边形是菱形          D.两条对角线互相垂直且相等的四边形是正方形
二、填空题（共8题；共24分）
11.如图，在△ABC中，AB=AC，AD⊥BC，垂足为D，E是AC中点，若DE=2，则AB的长为________ ．
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12.从下列4个命题中任取一个 ①6的平方根是[image: image8.png]


； ②[image: image9.png]


是方程x2﹣6=0的解； ③如果两个图形是位似图形，则这两个图形一定相似；④在半径为4的圆中，15°的圆周角所对的弧长为[image: image10.png]


π；是真命题的概率是 ________    
13.把命题“平行于同一直线的两直线平行”改写成“如果…，那么…”的形式：​ ________    
14.如图，CD与BE互相垂直平分，AD⊥DB，交BE延长线于点A，连接AC，已知∠BDE=70°，则∠CAD=________ °
[image: image11.png]


    
15.用反证法证明“∠A≥60°”时，应假设________．    
16.如图，在△ABC中，AB=AC，∠A=36°，AB的垂直平分线交AC于点E，垂足为点D，连接BE，则∠EBC的度数为________．  
[image: image12.png]



17.等腰三角形的周长为16，其一边长为6，则另两边为________．
18.如图，直线l1∥l2∥l3  ， 且l1与l2的距离为1，l2与l3的距离为3．把一块含有45°角的直角三角板如图放置，顶点A、B、C恰好分别落在三条直线上，则△ABC的面积为________．  [image: image13.png]



三、解答题（共5题；共36分）
19.已知，点P是Rt△ABC斜边AB上一动点（不与A、B重合），分别过A、B向直线CP作垂线，垂足分别为E、F、Q为斜边AB的中点．
（1）如图1，当点P与点Q重合时，AE与BF的位置关系，QE与QF的数量关系.
（2）如图2，当点P在线段AB上不与点Q重合时，试判断QE与QF的数量关系，并给予证明；
（3）如图3，当点P在线段BA（或AB）的延长线上时，此时（2）中的结论是否成立？请画出图形并给予证明．
[image: image14.png]



20.如图，在△ABC中，AB=AC，∠DAC是△ABC的一个外角．
实验与操作：
根据要求进行尺规作图，并在图中标明相应字母（保留作图痕迹，不写作法）
（1）作∠DAC的平分线AM；
（2）作线段AC的垂直平分线，与AM交于点F，与BC边交于点E，连接AE，CF．
猜想并证明：
判断四边形AECF的形状并加以证明．
[image: image15.png]



21.如图，点B、D、C、F在一条直线上，BC=FD，AB=EF，且AB∥EF．求证：AC∥ED．[image: image16.png]



22.如图，已知∠A=∠D=90°，AB=DC，AC与BD相交于E，F是BC的中点，求证：∠BEF=∠CEF．  [image: image17.png]



23.如图，△ABC中，AB=AC，∠BAC=120°，D为BC的中点，DE⊥AC于E，AE=2，求CE的长．  [image: image18.png]



四、综合题（共1题；共10分）
24.如图，已知四边形ABCD为平行四边形，AE⊥BD于E，CF⊥BD于F．  [image: image19.png]


     
(1)求证：BE=DF；    
(2)若 M、N分别为边AD、BC上的点，且DM=BN，试判断四边形MENF的形状（不必说明理由）．    
答案解析
一、单选题
1、【答案】A                    
【考点】反证法                
【解析】【解答】解：用反证法证明命题“∠A，∠B中至少有一个角不大于45°”时，应先假设∠A＞45°，∠B＞45°．
故选：A．
【分析】用反证法证明命题的真假，应先按符合题设的条件，假设题设成立，再判断得出的结论是否成立即可．    
2、【答案】A                    
【考点】作图—复杂作图                
【解析】【解答】解：AB=b，AB是斜边，小惠作的斜边长是b符合条件，而小雷作的是直角边长是b．故小惠正确，小雷错误．
故选A．
　【分析】作Rt△ABO，使得∠O=90°，AB=b，即斜边的长是b，根据两人的作法是否符合条件即可．    
3、【答案】B                    
【考点】等腰三角形的性质                
【解析】【解答】解∵AB=AC，∠A=40°，
∴∠ABC=∠ACB=70°，
∵CD=BC，
∴∠CBD=CDB=12∠ACB=35°，
∴∠ABD=∠ABC+∠CBD=105°
∵PD平分∠CDB，PB平分∠ABD，
∴∠PDB=12∠CDB=17.5°，∠PBD=12∠ABD=52.5°，
∴∠BPD=180°﹣17.5°﹣52.5°=110°，
故选B．
【分析】根据等腰三角形的性质和角平分线的性质以及三角形内角和定理即可得到结果．    
4、【答案】C                    
【考点】等腰三角形的判定                
【解析】【解答】解：由勾股定理得：AB=[image: image20.png]



分三种情况：如图所示：
①当A为顶角顶点时，符合△ABC为等腰三角形的C点有1个；
②当B为顶角顶点时，符合△ABC为等腰三角形的C点有2个；
③当C为顶角顶点时，符合△ABC为等腰三角形的C点有1个；
综上所述：以A，B，C为等腰三角形顶点的所有格点C的位置有1+2+1=4（个）；
故选：C．
[image: image21.png]



【分析】由勾股定理求出AB=[image: image22.png]


​，分三种情况讨论：①当A为顶角顶点时；②当B为顶角顶点时；③当C为顶角顶点时；即可得出结果．    
5、【答案】C                    
【考点】命题与定理                
【解析】【解答】解：A、矩形的对角线相等，所以A为真命题；
B、平行四边形的对角线互相平分，所以B为真命题；
C、对角线相等的平行四边形是矩形，所以C为假命题；
D、对角线互相垂直平分的四边形是菱形，所以D为真命题．
故选C．
【分析】根据矩形的性质对A进行判断；根据平行四边形的性质对B进行判断；根据矩形的判定方法对C进行判断；根据菱形的判定方法对D进行判断．    
6、【答案】D                    
【考点】线段垂直平分线的性质，等腰三角形的性质                
【解析】【解答】解：∵AB的中垂线DE交AC于点D，交AB于点E，  
∴AD=BD，
∵△DBC的周长为22，
∴BC+CD+BD=BC+CD+AD=BC+AC=22，
∵BC=10，
∴AC=12，
∵AB=AC，
∴AB=12，
∴△ABC的周长为12+12+10=34，
故选D．
【分析】由AB的中垂线DE交AC于点D，交AB于点E，可得AD=BD，又由BC=10，△DBC的周长为22，可求得AC的长，继而求得答案．    
7、【答案】A                    
【考点】全等三角形的判定与性质，作图—基本作图                
【解析】【解答】解：连接NC，MC，  
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在△ONC和△OMC中
{ON=OMMC=MCOC=OC ，
∴△ONC≌△OMC（SSS），
∴∠AOC=∠BOC，
故选A．
【分析】连接NC，MC，根据SSS证△ONC≌△OMC，即可推出答案．    
8、【答案】 A
【考点】平行线的性质，等腰三角形的性质
【解析】【解答】解：∵AE∥BD， ∴∠CBD=∠E=35°，
∵BD平分∠ABC，
∴∠CBA=70°，
∵AB=AC，
∴∠C=∠CBA=70°，
∴∠BAC=180°﹣70°×2=40°．
故选：A．
【分析】根据平行线的性质可得∠CBD的度数，根据角平分线的性质可得∠CBA的度数，根据等腰三角形的性质可得∠C的度数，根据三角形内角和定理可得∠BAC的度数．
9、【答案】B                    
【考点】线段垂直平分线的性质                
【解析】【解答】解：设CD与OA 的交点为E，与OB的交点于F，  ∵OA、OB分别是线段MC、MD的垂直平分线，
∴ME=CE，MF=DF，
∴小蚂蚁爬行的路径最短=CD=10cm，
故选B．
【分析】本题轴对称的小Z和线段的垂直平分线的性质即可得到结论．    
10、【答案】A                    
【考点】平行四边形的判定，菱形的判定，矩形的判定，正方形的判定，命题与定理                
【解析】【解答】解：A、两条对角线互相平分的四边形是平行四边形，故本选项正确．  B、两条对角线相等且平分的四边形是矩形；故本选项错误．
C、对角线互相垂直平分的四边形是菱形；故本选项错误．
D、两条对角线互相垂直相等且平分的四边形是正方形．故本选项错误．
故选A．
【分析】真命题就是判断事情正确的语句．两条对角线互相平分的四边形是平行四边形；两条对角线相等且平分的四边形是矩形；对角线互相垂直平分的四边形是菱形；两条对角线互相垂直相等且平分的四边形是正方形．    
二、填空题
11、【答案】4                    
【考点】等腰三角形的性质                
【解析】【解答】解：∵在△ABC中，AD⊥BC，垂足为D，
∴△ADC是直角三角形；
∵E是AC的中点．
∴DE=12AC（直角三角形的斜边上的中线是斜边的一半）；
又∵DE=2，AB=AC，
∴AB=4．
故答案为：4．
【分析】根据垂线的性质推知△ADC是直角三角形；然后在直角三角形ADC中，利用直角三角形斜边上的中线是斜边的一半，求得AC=4；最后由等腰三角形ABC的两腰AB=AC，求得AB=4．    
12、【答案】[image: image24.png]



【考点】命题与定理                
【解析】【解答】解：6的平方根是±[image: image25.png]


， 所以①为假命题；[image: image26.png]


是方程x2﹣6=0的解，所以②为真命题；如果两个图形是位似图形，则这两个图形一定相似，所以③为真命题；在半径为4的圆中，15°的圆周角所对的弧长为[image: image27.png]


=[image: image28.png]


π，所以④为假命题，
所以从下列4个命题中任取一个是真命题的概率为[image: image29.png]


=[image: image30.png]


． 
故答案为[image: image31.png]


． 
【分析】先根据平方根的定义对①进行判断；根据方程的解的定义对②进行判断；根据位似的性质对③进行判断；根据弧长公式对④进行判断，然后利用概率公式求解．    
13、【答案】如果两条直线都与第三条直线平行，那么这两条直线互相平行．                    
【考点】命题与定理                
【解析】【解答】解：命题可以改写为：“如果两条直线都与第三条直线平行，那么这两条直线互相平行”．
故答案为：如果两条直线都与第三条直线平行，那么这两条直线互相平行．
【分析】命题由题设和结论两部分组成，通常写成“如果…那么…”的形式．“如果”后面接题设，“那么”后面接结论．    
14、【答案】70                    
【考点】线段垂直平分线的性质                
【解析】【解答】解：∵CD与BE互相垂直平分，
∴四边形BDEC是菱形，
∴DB=DE，
∵∠BDE=70°，
∴∠ABD=180°-70°2=55°，
∵AD⊥DB，
∴∠BAD=90°﹣55°=35°，
根据轴对称性，四边形ACBD关于直线AB成轴对称，
∴∠BAC=∠BAD=35°，
∴∠CAD=∠BAC+∠BAD=35°+35°=70°．
故答案为：70°．
【分析】先证明四边形BDEC是菱形，然后求出∠ABD的度数，再利用三角形内角和等于180°求出∠BAD的度数，然后根据轴对称性可得∠BAC=∠BAD，然后求解即可    
15、【答案】∠A＜60°                    
【考点】反证法                
【解析】【解答】证明：假设∠A＜60°，  
故答案为：∠A＜60°．
【分析】根据反证法的步骤，假设出结论不成立，解答即可．    
16、【答案】36°                    
【考点】线段垂直平分线的性质，等腰三角形的性质                
【解析】【解答】解：∵AB=AC，∠A=36°，  
∴∠ABC= 12 （180°﹣∠A）= 12 ×（180°﹣36°）=72°，
∵DE是AB的垂直平分线，
∴AE=BE，
∴∠ABE=∠A=36°，
∴∠EBC=∠ABC﹣∠ABE=72°﹣36°=36°．
故答案为：36°．
【分析】根据等腰三角形两底角相等求出∠ABC，再根据线段垂直平分线上的点到线段两端点的距离相等可得AE=BE，然后求出∠ABE，最后根据∠EBC=∠ABC﹣∠ABE代入数据进行计算即可得解．    
17、【答案】 6，4或5，5
【考点】三角形三边关系，等腰三角形的性质
【解析】【解答】解：当腰是6时，则另两边是4，6，且4+6＞6，满足三边关系定理；
当底边是6时，另两边长是5，5，5+5＞6，满足三边关系定理，
故该等腰三角形的另两边为：6，4或5，5．
故答案为：6，4或5，5．
【分析】此题分为两种情况：6是等腰三角形的腰或6是等腰三角形的底边．然后进一步根据三角形的三边关系进行分析能否构成三角形．
18、【答案】[image: image32.png]



【考点】全等三角形的判定与性质                
【解析】【解答】解：作BE⊥l3于D，作AF⊥3于F，如图所示：  则∠BEC=∠CFA=90°，BE=3，AF=3+1=4，
∴∠ECB+∠EBC=90°，
∵△ABC是等腰直角三角形，
∴∠ACB=90°，AC=BC，
∴∠ECB+∠FCA=90°，
∴∠EBC=∠FCA，
在△BEC和△CFA中，
[image: image33.png]L BEC= LCFA
LEBC= LFCA




，
∴△BEC≌△CFA（AAS），
∴CE=AF=4，
∴BC= [image: image34.png]


=5，
∴AC=BC=5，
∴S△ABC= [image: image35.png]


AC•BC= [image: image36.png]


×5×5= [image: image37.png]


．
故答案为 [image: image38.png]



[image: image39.png]



【分析】作BE⊥l3于E，作AF⊥l3于F，得出BE=3，AF=3+1=4，再证明△BEC≌△CFA，得出CE=AF，根据勾股定理求出BC，即可得出结果．    
三、解答题
19、【答案】解：（1）如图1，
[image: image40.png]



当点P与点Q重合时，AE与BF的位置关系是AE∥BF，QE与QF的数量关系是AE=BF，
理由是：∵Q为AB的中点，
∴AQ=BQ，
∵AE⊥CQ，BF⊥CQ，
∴AE∥BF，∠AEQ=∠BFQ=90°，
在△AEQ和△BFQ中
∠AQE=∠BQF∠AEQ=∠BFQAQ=BQ
∴△AEQ≌△BFQ，
∴QE=QF，
故答案为：AE∥BF，QE=QF；
（2）
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QE=QF，
证明：延长EQ交BF于D，
∵由（1）知：AE∥BF，
∴∠AEQ=∠BDQ，
在△AEQ和△BDQ中
∠AQE=∠BQD∠AEQ=∠BDQAQ=BQ
∴△AEQ≌△BDQ，
∴EQ=DQ，
∵∠BFE=90°，
∴QE=QF；，
（3）当点P在线段BA（或AB）的延长线上时，此时（2）中的结论成立，
证明：延长EQ交FB于D，如图3，
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∵由（1）知：AE∥BF，
∴∠AEQ=∠BDQ，
在△AEQ和△BDQ中
∠AQE=∠BQD∠AEQ=∠BDQAQ=BQ
∴△AEQ≌△BDQ，
∴EQ=DQ，
∵∠BFE=90°，
∴QE=QF．                    
【考点】全等三角形的判定与性质                
【解析】【分析】（1）根据AAS推出△AEQ≌△BFQ，推出AE=BF即可；
（2）延长EQ交BF于D，求出△AEQ≌△BDQ，根据全等三角形的性质得出EQ=QD，根据直角三角形斜边上中点性质得出即可；
（3）延长EQ交FB于D，求出△AEQ≌△BDQ，根据全等三角形的性质得出EQ=QD，根据直角三角形斜边上中点性质得出即可．    
20、【答案】解：如图所示，
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四边形AECF的形状为菱形．理由如下：
∵AB=AC，
∴∠ABC=∠ACB，
∵AM平分∠DAC，
∴∠DAM=∠CAM，
而∠DAC=∠ABC+∠ACB，
∴∠CAM=∠ACB，
∴EF垂直平分AC，
∴OA=OC，∠AOF=∠COE，
在△AOF和△COE中
∠FAO=∠ECOOA=OC∠AOF=∠COE，
∴△AOF≌△COE，
∴OF=OE，
即AC和EF互相垂直平分，
∴四边形AECF的形状为菱形．                    
【考点】角平分线的性质，线段垂直平分线的性质，作图—复杂作图                
【解析】【分析】先作以个角的交平分线，再作线段的垂直平分线得到几何图形，由AB=AC得∠ABC=∠ACB，由AM平分∠DAC得∠DAM=∠CAM，则利用三角形外角性质可得∠CAM=∠ACB，再根据线段垂直平分线的性质得OA=OC，∠AOF=∠COE，于是可证明△AOF≌△COE，所以OF=OE，然后根据菱形的判定方法易得四边形AECF的形状为菱形．    
21、【答案】 解：∵AB∥EF，
∴∠B=∠F，
在△ABC和△EFD中，[image: image44.png]J‘{B:EF
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 ，
∴△ABC≌△EFD，
∴∠ACB=∠EDF，
∴AC∥DE
【考点】全等三角形的判定与性质
【解析】【分析】首先根据平行线的性质得到∠B=∠F，然后利用SAS证明△ABC≌△EFD，进而得到∠ACB=∠EDF，于是得到AC∥DE．
22、【答案】证明：在△ABE和△DCE中，  [image: image45.png]J Z4=/D
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，
∴△ABE≌△DCE，
∴BE=CE，
∵F是BC的中点，
∴BF=CF，
在△BFE和△CFE中，
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，
∴△BFE≌△CFE，
∴∠BEF=∠CEF                    
【考点】全等三角形的判定与性质                
【解析】【分析】先利用AAS证明△ABE≌△DCE，再利用SSS证明△BFE≌△CFE即可．    
23、【答案】解：连接AD，  ∵AB=AC，∠BAC=120°，D为BC的中点，
∴AD⊥BC，AD平分∠BAC，∠B=∠C=30°
∴∠DAC= [image: image47.png]


∠BAC=60°，
∵DE⊥AC于E，
∴∠AED=90°，
∴∠ADE=30°，
在Rt△ADE中，AE=2，∠ADE=30°，
∴AD=2AE=4，
在Rt△ADC中，AD=4，∠C=30°，
∴AC=2AD=8，
则CE=AC﹣AE=8﹣2=6．
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【考点】等腰三角形的性质，含30度角的直角三角形                
【解析】【分析】连接AD，根据三线合一得到AD垂直于BC，AD为角平分线，以及底角的度数，在直角三角形ADE中，利用30角所对的直角边等于斜边的一半得到AD的长，在直角三角形ADE中，再利用30角所对的直角边等于斜边的一半求出AC的长，由AC﹣AE即可求出CE的长．    
四、综合题
24、【答案】（1）解：∵四边形ABCD是平行四边形，  ∴AB=CD，AB∥CD，
∴∠ABD=∠CDB，
∵AE⊥BD于E，CF⊥BD于F，
∴∠AEB=∠CFD=90°，
∴△ABE≌△CDF（AAS），
∴BE=DF；
（2）解：四边形MENF是平行四边形．  证明：由（1）可知：BE=DF，
∵四边形ABCD为平行四边形，
∴AD∥BC，
∴∠MDB=∠NBD，
∵DM=BN，
∴△DMF≌△BNE，
∴NE=MF，∠MFD=∠NEB，
∴∠MFE=∠NEF，
∴MF∥NE，
∴四边形MENF是平行四边形．                    
【考点】全等三角形的判定与性质，平行四边形的判定与性质                
【解析】【分析】（1）根据平行四边形的性质和已知条件证明△ABE≌△CDF即可得到BE=DF；（2）根据平行四边形的判定方法：有一组对边平行且相等的四边形为平行四边形判定四边形MENF的形状．    
